

人间正道

十年新跨越

奋进自贸港 · 澄迈



澄迈县金马大道改建后，公路两旁风景宜人。

本报记者 张茂 摄

澄迈打好转型升级“组合拳”，跑出经济发展“加速度”

发展热土显经济活力

■ 本报记者 高懿

岁月不居，时节如流。

回眸十年来不平凡的征程，澄迈县在科学发展轨道上追赶跨越的步伐铿锵有力，如同一颗璀璨的明珠镶嵌在充满生机和活力的南渡江畔。

过去十年，澄迈经济实现高质量发展，其经济转型的强力“引擎”功不可没。

党的十八大以来，澄迈县坚持推进高质量发展，一项项“暖心”政策陆续出台，一批批客商接踵而至，一个个大项目纷至沓来。新时代，新发展，澄迈正在抢抓机遇中乘势而上，在转型攻坚中砥砺前行，以全新姿态展示经济高质量发展的“加速度”。

看高度 | ——高位谋划 推动高质量发展

经济是一艘“巨轮”，体量越大，风浪越大，掌舵领航就越显重要。坚持把党的全面领导贯穿于经济工作的全过程，无疑考验着各级领导干部的政治站位与能力水平。

回望十年历程，澄迈的精彩答卷背后，是澄迈县委、县政府判断力、决策力和行动力发挥着决定性作用。

面向国际、国内两个市场，澄迈县综合考虑老城经济开发区的发展基础和发展趋势，坚持发展实体经济不动摇，坚定不移建设制造强区、质量强区、创新强区，坚定不移做大流量、做优存量、提高交易量、扩大贸易量，积极推动

产业高端化发展和集群集聚发展，深度融入全球产业链、供应链、创新链，提升产业基础高级化、产业链现代化水平，加快先进制造业和现代服务业深度融合，推动“老城制造”向“老城智造”转型升级，打造具有国际竞争力的现代产业体系。

保持经济平稳运行不仅是经济问题，更是政治问题，稳经济关键在于稳增长。

9月17日，澄迈县召开固定资产投资“百日攻坚战”动员部署会，会上指出要迅速掀起“百日攻坚战”热潮，突出“度”、突出“拼”，高效协同，确保“百日攻

坚战”见实效，加强统筹调度、督察考核和经验总结，实现“打赢一场硬仗、锻炼一批干部、形成一套方法、建立一批制度”的效果，为稳住全县乃至全省经济大盘多作贡献。

9月22日，中国共产党澄迈县第十四届委员会第四次全体会议召开。会议指出要加快构建具有更强竞争力的现代产业体系，持之以恒发展具有澄迈优势的数字经济、油服、现代物流和热带特色高效农业等四项产业，紧紧围绕建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港目标，紧扣“一本三基四梁八柱”战略框架，瞄准“十四五”工作任务目标，聚焦年度

任务，真干实干，以单项目标完成推动整体提升，以局部任务的完成确保总目标实现。

新方位造就新格局，新的发展目标，凝聚了力量，振奋了民心，激发了干劲。

这就是答案：2022年上半年，全县地区生产总值实现205.57亿元，同比增长3.0%，完成年度计划46.7%，两年平均增速8.7%；地方一般公共预算收入实现35.17亿元，同比增长19.6%，完成年度计划49.99%，两年平均增速68.3%；社会消费品零售总额实现41.88亿元，完成年度计划44.19%，两年平均增速16.9%。

澄迈将加快构建具有更强竞争力的现代产业体系，持之以恒发展具有澄迈优势的数字经济、油服、现代物流和热带特色高效农业等四项产业

2022年上半年

全县地区生产总值实

现205.57亿元

同比增长3.0%

完成年度计划46.7%

两年平均增速8.7%

地方一般公共预算收

入实现35.17亿元

同比增长19.6%

完成年度计划49.99%

两年平均增速68.3%

社会消费品零售总额

实现41.88亿元

完成年度计划44.19%

两年平均增速16.9%

2022年二季度

全县上下高效统筹疫

情防控和经济发展

固定资产投资完

成77.78亿元

同比增长23.3%

完成年度计划39.30%

较一季度提高了3.5

个百分点

重点产业培育取得良

好成效

产业投资完成29.24亿

元

同比增长15.3%

增速较去年同期提高

19.24个百分点

产业投资占固定值比

重为37.6%

较去年同期提高19.6

个百分点

其中

制造业和软件信息业

为产业投资的主要支撑

合计占产业投资的

76.09%

看速度 | ——转型加速 三产协同谋发展

延伸，咖啡馆、饭店、民宿、真人CS基地、林下酒吧、蘑菇体验基地、亲子渔田等项目纷纷营业，原有的美丽乡村休闲基地也升级为才存共享农庄。

成立于2016年的澄迈衍旭种养专业合作社，利用当地自然条件和区位优势，通过养殖福鸡、销售生鸡与鸡蛋，采用“基地+合作社”模式，解决个体养殖户的养殖痛点，带领当地群众获取收益，群众既可以入股，也可以从事养殖产业，还可以在合作社工作，实现多渠道创收。

品牌响亮，产品质量好，才能卖上好价钱。近年来，澄迈通过品牌兴农，打造“6+2”品牌矩阵。其中“6”是澄迈福橙、

福山咖啡、桥头地瓜、澄迈山柚油、无核荔枝、无籽蜜柚，“2”是澄迈凤梨、大丰妃子笑荔枝。2021年，“6+2”特色品牌农业种植规模超过17万亩，覆盖全县7个镇8300多户农户，产值突破12亿元。

工业经济不仅要在“量”上有突破，更要在“质”上有提升。

走进信义玻璃（海南）有限公司的生产车间，三条自动化浮法玻璃生产线正在有序生产，最终由智能机械手自动将原片从生产线上取下放置到堆垛台，再经过产品转运及包装发往客户。

通过多次技术改造，这些生产线已具备了生产集中控制及产品智能检验等功能，实现了集团智能集控中心对车间

远程技术指导以及AI技术进行操控等数据化生产功能。

聚焦培育产业集群，澄迈新旧动能转换步伐进一步加快。澄迈围绕智能制造、保税加工、现代物流等重点行业领域积极统筹谋划招商引资，通过多种招商形式对目标企业进行招商宣传推介，引进了海洋石油装备生产制造项目、深国国际·海南智慧供应链中心项目、智能化快递中心项目等项目。

仅2022年，全县签约项目19个，签约金额约60.2亿元，已注册项目18个，项目注册落地率约94.7%。总投资超亿元项目16个，其中益海嘉里粮油深加工项目投资超10亿元。

看广度 | ——广开胸怀 营商环境走前列

项，统一归集至行政审批局，进一步提升行政审批效能。

老城经济开发区作为澄迈县经济发展的主要引擎，近年来持续深化行政审批制度改革，为企业项目建设降低制度性成本，该县在老城开发区（包括金马物流园区）范围内推行“拿地既开工”模式；制定印发《澄迈县社会投资项目工业类房屋建筑及配套工程项目政府免费代办办理项目施工图审事项实施方案》，对符合条件的项目由政府免费代办图审。

此外，澄迈县为全力打造“有速度、有温度、有态度”的政务服务，在“极简审批”改革下，社会投资项目从落地至竣工验收各环节审批时间由原来的328天缩短至16个工作日。

同时，澄迈继续实施管家帮办代办工作机制，提前为企业提供政策咨询指导、申报辅导、帮办代办审批各类手续、协调解决审批问题，加快推进项目建设各环节手续办理进度，让项目审批变“走

弯路”为“直道”，加快项目落地进度，有效提升企业满意度。

营商环境，是提升城市核心竞争力的“强引擎”，优化营商环境只有进行时，没有完成时。

澄迈县探索推进国企管理制度改革，在对全县21家国有企业进行全面摸排的基础上，正在研究制定国企改革方案，着力推进商业类和公益类国企分类改革，将澄迈菜篮子产业服务有限公司打造成县属一级国有企业，整合福山风情节等国有资产，成立软件园发展公司进行开发建设。

优质高效的营商环境，也让更多企业坚定了在澄迈投资兴业的信心。

以2022年二季度为例，全县上下高效统筹疫情防控和经济发展，固定资产投资完成77.78亿元，同比增长23.3%，完成年度计划39.30%，较一季度提高了3.5个百分点。重点产业培育取得良好成效；产业投资完成29.24亿元，同比增长15.3%，增速较去年同期提高19.24个百分点；产业投资占固定值比重为37.6%，较去年同期提高19.6个百分点。

东风浩荡满目新，征衣未解再跨鞍。在新赶考路上，澄迈将牢记嘱托，踔厉奋发，奋力书写高质量发展的澄迈答卷。

（本报金江10月15日电）

2022年，澄迈开放的步子更铿锵、姿态更自信。

开放带来机遇，开放助力发展。

近日，一个名为“澄迈亲清在线客服群”的微信群里，信息提示音响个不停，对于群众提出的问题，客服001在群里逐一回复，随时在线为群众答疑解惑。在疫情防控期间，这个微信群成为群众获取最新信息的有效途径。

据了解，“澄迈亲清在线客服群”于2021年11月26日启用，主要依托澄迈县政务服务中心的政务大厅窗口和海南12345热线两支队伍，通过居民友好、政务服务微信群和政民朋友圈等社交形式，为群众提供政策宣传、咨询答疑、进度查询、递交材料等政务服务。

事实证明，营商环境不是说出来的，而是做出来的。

澄迈县不断深化“放管服”改革，加快推进“一枚印章管审批”改革，将原先分散在各部门的586项（动态）审批事